委员 笔记

铸就西藏文艺事业新辉煌

扎西达娃(藏族)



▲扎西达娃

党的二十大是在全党全国各族人 民迈上全面建设社会主义现代化国家 新征程、向第二个百年奋斗目标进军 的关键时刻召开的一次十分重要的大 会,事关党和国家事业继往开来,事关 中国特色社会主义前途命运,事关中 华民族伟大复兴。

信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、 展形象建设社会主义文化强国,激发全区 文艺工作者的文艺创新创造活力,为建设 社会主义文化强区、铸就社会主义新西藏 文艺事业的新辉煌而团结奋斗。

10年来,西藏文艺事业在党中央坚 强领导下,在自治区党委总体安排部署 下,取得了前所未有的成就。10年间,共 产生400多部文艺精品力作,也是获奖 最多的时期。文学方面,有9人14部作 品入围或是获得国家级及省部奖项,其 中,鲁迅文学奖1个,"骏马奖"3个,中 宣部精神文明建设"五个一工程"奖1 个,第21届上海国际电影节金爵奖"最 佳编剧奖"1个。美术方面,有16幅美术 作品被国家级美术馆收藏,3幅作品获 第三届全国少数民族美术作品展金、银 奖。1人获中国美协终身成就表彰、1人 获中宣部"文化名家暨四个一批人才"称 号、1人获中宣部"宣传思想文化青年英 才"称号。摄影方面,实现摄影金像奖零的 突破,获国际民俗摄影大赛金奖1个,入 围 2021 年"第 28 届全国摄影艺术展览"作 品1个。戏剧方面,有10部作品获国家级 奖项,其中,获第十六届中国戏剧节"优秀 剧目奖"1个,获"小梅花集体节目奖"3个 等。8人获全国级奖项,其中,1人获第26 届中国戏剧"梅花奖",1人获第十七届文 华表演奖,3人获"小梅花"称号等等。其他 艺术门类的作品和优秀人才也不同程度 地获得国家级和省部奖项。

10年间,打造并壮大了西藏珠穆朗 玛摄影大展、见即愿满西藏精品唐卡展、 "珠峰映画"西藏影视沙龙等文艺品牌, 充分利用这些品牌和平台开展了丰富多 彩的主题文艺活动,并逐渐在全区全国 打出名堂。组建了区文联"红色文艺轻拍 兵",坚持每年广泛开展"为农牧民拍读 家福""书法十进""书香西藏"全民阅读 等文艺下基层、文艺惠民活动上百场次 服务群众达上万人次,让基层群众感受 到文艺带来的获得感幸福感。

党的二十大擘画的强国蓝图鼓舞人 心,习近平总书记所作的报告催人奋进。 我们西藏文艺界要有时不我待的紧迫 感、舍我其谁的使命感,矢志不渝、笃行 不怠,把坚定自觉地用党的二十大精神 统一思想和行动摆在最突出位置,迅速 掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热 潮,凝聚起团结奋进的磅礴伟力。认真读 原著、学原文、悟原理,牢牢把握习近平 新时代中国特色社会主义思想的世界观 和方法论,牢牢掌握党对意识形态工作 领导权,全面落实意识形态工作责任制, 增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",以社会主义核心价值观为 引领,发展社会主义先进文化,弘扬革命 文化,传承中华优秀传统文化,巩固壮大 奋进新时代的主流思想舆论。

下一步,我们将继续坚持以人民为中 心的创作导向,推出更多增强人民群众精 神力量的优秀作品,聚焦革命历史中的人 民英雄、各行各业的人民楷模等,选好题 材和角度,加强对重点作品和项目的集中 研讨和策划论证,进行重点扶持,实施项 目带动,精细打磨,统筹好优秀文艺作品 的创作与传播。进一步完善"深入生活、扎 根人民"主题实践常态化机制,组织广大 文艺工作者深入一线,深入边境,深入体 会人民在社会变迁中的生命轨迹,用心倾 听时代发展的铿锵足音,努力发现和挖掘 典型人物和感人故事,潜心耕耘,创作出 一批接地气、有灵气、聚人气的优秀文艺 作品,通过讲述身边事、身边人,春风化 雨,润物无声,用情用力讲好西藏故事

(作者系第十三、十四届全国政协委员,西藏自治区政协副主席,西藏自治区 文联主度)

名家 名笔

编者按:都钧剑先生是一位著名歌唱家,他演唱的《小白杨》《说句心里话》《什么也不说》等歌曲家喻户晓,火遍大江南北。同时,他在导演、写作、书画等方面亦有成就。多年来,他作为中国文联大型文艺晚会《百花迎春》节目的创始人,团结了一批文艺界知名人士,留下了许多经典作品和美好回忆,他是一棵艺坛常青树。本期开始,邀请郁钧剑先生开设专栏,讲述文艺界的精神风骨与优秀传统。

前些日子突然接到了友人发来的信息,说原解放军总政治部文化部部长徐怀中已于今年1月14日去世了。我一阵木然,又一阵惊怆。如此噩耗,居然近20天了音讯全无。后来据说老部长生前有遗嘱,不举行任何悼念活动。细一想也就释怀了,老部长一生低调啊!

20世纪80年代末第一次全军评 定职称时,因我录唱片唱过所谓的"流



▲徐怀中

行"歌曲,有评委反对评我为一级演员。徐怀中老部长虽然觉得不大公平,但也不便干预。便与夫人约上烦闷的我一起去了同是大文学家的冯牧先生在木樨地的家里,冯老用自己曾经坎坷的经历安抚并教导我,人生要经得起苦难,经受住磨难。

尽管后来我仍被评为了一级演员, 但此段人生的"插曲",徐部长无声的仁慈,无形的厚爱,却让我没齿不忘。

3年前的那天,老两口见到我俩特别 高兴,部长居然还叫出了"包子"的小名。 90岁高龄的他还签名赠送了他刚获得的 第十届茅盾文学奖的长篇小说《牵风记》。 告别时,老两口把我们送到了电梯 口,我说哪天我请您二老吃个饭吧,部长说吃饭就免了,年纪大了,不太愿意动,喜欢静生活、慢生活。

念

徐

想起他曾把写作称之为是一种爬行,是"两手扣在泥土上,一步一步向前。 回头来看大地上留下过我的两行手模足印,就很满足了"。

想着徐怀中先生、冯牧先生的教诲, 想着要追寻着他们以及一切中华民族不屈不挠的仁人志士的手模足印前行,是 我今早的又一次感怀。尽管很渺小很不 易,但却很真实很笃定。

(作者系第九、十、十一、十二届全国 政协委员,著名歌唱家,中国·东盟艺术 学院院长,博士生导师)

边走 边写

西沟如画

钟泽畅 钟法权



月光下的火焰

江子

村里的支书李喜兆有一天在微信 里告诉我,村里的塔建好了,村委会邀 请了许多在外的年轻人回来,在中秋 之夜一起举行烧塔的仪式,大作家你 能不能回来一起热闹热闹?随后,她把 几张建成的塔的照片发给了我。

那是一座崭新的红色砖塔,建在村子西边的空地上。塔高有两米多,塔身通过砖块的有机堆砌造成了镂空,塔顶上是一根下粗上尖的金属条,金属条因镀铬在阳光下发出白亮的光。金属条的中段有一个球状物。整座塔有着十分喜庆的装饰意味。

赣江以西的大小村庄的显豁处, 到处可见这种崭新的红色砖塔。它们让 整个赣江以西的乡间充满了一种载歌 载舞喜气洋洋的意味。可我知道,那不 是赣江以西文化里的固有之物,而是已 经消失了的瓦塔虚张声势的替代品。

赣江以西的中秋节流传着一个特

别的习俗,那就是烧塔。那是由孩子们 主导的一项活动。先是由孩子们到村 庄四周收集残破的瓦片,在村庄的空 地上将瓦片一层一层地垒起,建起一 座一米多高的圆锥形瓦塔(投柴口用 砖头砌成)。黄昏时分,孩子们会不约 而同地早早到某个地方集中,然后列 队到各家各户门口唱着祝福的歌,为 的是乞得可做燃料的稻草。那几句歌 词至今印在我的心里:集秆集一把,养 的猪儿好大一只;集秆集一捆,养的猪 儿成一吨。得到祝福的女主人听到孩 子们的歌唱,一般都会笑嘻嘻地从家 中拿出成把成捆的稻草送给孩子们。 (如果主人迟迟不给或明显拒绝,我们 在离开前就会换唱另两句词:集秆集 不到, 养的猪儿用辣椒炒。这句词无异 于咒语,因为在赣江以西,只有病猪死 猪才用辣椒炒吃。)



▲江子

瓦塔黏合稳固,而中秋之目的瓦塔稳固 屹立,会给村庄的来年运势带来吉祥的 兆头。每次烧塔的完整过程,大人们会自 始至终在满月之下围观,为的是为自己 过一个好的彩头。

若干年后,稍有些见识之后,我对童

年时热衷参与的中秋烧塔活动有了别样 的理解:这一由孩子们主导的古老游戏, 其实有着丰富的解读空间。塔自古以来 是一个关于精神的物象,本是寺庙里的 建筑,赣江以西流传的烧塔习俗,很可能 隐含了信仰的意味。塔由废弃的瓦片砌 成,瓦是建筑的基本材料,是家园的象 征,中秋烧塔,乃是为了古人认为人神共 享的月圆之夜,向护佑这块土地上的神 灵致意。之所以围绕着燃料乞讨的成败 唱的祝福和诅咒之歌,都以猪为重要衡 量单位,是因为猪是家的原始构件,"家" 的字形就是房屋下面卧着一头猪。猪肥, 自然家旺,烧塔也就含有了祝福家园年 年五谷丰登、代代可以传承的意思了。塔 烧至最后浇泼米汤,既是利用了米汤里 的黏合成分,也其实有着对粮食丰收的 祈望。中秋烧塔,既是童话,却有着强烈 的宗教才有的仪式感;既是游戏,却不无 成人世界对苍天的吁请对命运的敬畏。 如水月光让整个大地如同白昼,古老的 村庄里,人们围着一个火焰熊熊的瓦塔, 火光映照着一张张充满稚气却又无比庄

严的脸庞,整个画面就像诗歌一样美, 可是随着村里的人们纷纷外迁,如 此源自久远、需要许多孩子共同参与的 习俗当然难以为继,中秋节不烧塔已经 很多年了。不甘心的人们并不想让如此美好浪漫的习俗失传,就想出了一个法子,把游戏的主体变为大人,把每年临时搭建的瓦塔变成永久性的、比原来大于好多倍的红色砖塔。这些砖塔都立于村庄的显赫位置——或者在村口是而非的庄的大的空地上,成为村庄似是而非的部分——村庄崭新生长的部分。建塔大村的塔是今年建成的。建塔大

约花了五万多元。我们村集体经济并不 富有,这部分资金从哪里来?村支书李喜 兆告诉我,为了筹集资金村委想了一个 法子,建了一个在外年轻人的微信群,他 们在群里把建塔的事儿一说,没想到得 到了童年时都在村里烧过瓦塔的大伙儿 的一致响应,他们纷纷几百上千地捐款, 不一会儿资金就全到了位。建塔的时间 并没有花去多久,村里请的是已经给很多 个村庄建了塔的施工队,他们熟门熟路, 建筑质量也因此有了根本保证。建塔的地 址挑在村子西口的空地上, 塔的西边, 是 波光粼粼的水塘,然后是记忆里绿油油但 至今完全荒芜的田野,田野再过去,就是 退耕还林后植被疯长的山林。中秋快到 了,刚建的塔第一回烧,在外的年轻人都 在群里相约回家,李喜兆想借此办成一个 聚会活动,就联系我,要我回家。

可我没有回家。我被其他事儿绊住

中秋那天,村里如期举行了烧塔仪式。我在许多同村的微信好友的朋友圈 里看到了这一活动的盛景。

我看到月光如水倾泻,古老的村庄施洗如婴。我看到砖塔火焰熊熊,远远超过了童年时的光焰。那些从外面赶回的人们,在塔前跳跃、奔跑。他们从外地买回的烟花不断在空中炸开,村庄因此变得无比绚烂。

省略了乞讨燃料的歌声,省略了瓦 片与米汤的介入,没有孩子们的主导,我 的故乡的中秋节,唯有火焰依然熊熊,月 亮依然朗照。在月光、火焰和烟花变化的 光焰面前,我看见我的村庄,已经长时间 并无多少人居住的寒凉无比的村庄,显 得无比喜庆、诗意、温暖和尊贵。哦,她多 像祝福声中戴着银项圈的孩子!

我看见那些围绕在塔前的人们,那 些在我的记忆里依然是少年的人们,在 火焰的映照下,都显得满面苍老,仿佛历 经了沧桑。他们的奔跑跳跃,并非源自游 戏,仿佛他们是古老的巫者,正借着火焰 与月光的媒介,为渐行渐远的、诗意的、 曾经人声鼎沸的乡土招魂······

自经八户租赁的夕工招强······ (作者系著名作家、江西省作协副主席) 阳春三月,正是关中大地野桃花、洋槐花满山遍野盛开的时候,那人上里,甚至是百里的花香无空。 一里,甚至是百里的花香无空。 一里,甚至是百里的花香无空。 "全国脱贫攻坚总结表彰大会"获耐鬼人。 "全国脱贫攻坚总结表彰大会"获耐地户效平,急不可解出京,也不要稍作停留二天,以上,不可被地回到了彬州市,第二天,刚放完,他又急不可耐地一头钻进了他心心念念的西沟。

在丝路天台产业扶贫基地的苗圃 培育园里,一个头戴遮阳帽的中年 展为,正咔嚓地为一一棵的 蔷薇花剪枝造型。他手法熟练,片刻 形大,一个独特的造型被他塑造出来。 眼前这个园艺师叫刘发民,有谁能思 到,四年前,他还是村里一个被房压 得抬不起头、喘不过气、伸不直腰、全村公认的贫困户。

几年下来,不仅欠账还清了,而且有了积蓄,家里的家电一应俱全。用他自己的话说:"如今的日子是越过越美气。"

8年前的早春,西沟一片春寒料峭,只有在背风向阳的崖上盛开着的迎春花昭示着早春的到来。在塬下的海上出西沟沟口,三台大型挖掘机一齐摆巨进出西沟的山包前,小山包像一座巨大剪开。举行完简单的开工启动仪式,随着卢效平一声令下,三名挖掘机手,班始挖掘机,开足马力,伸出长臂挖斗,开始挖土搬山。

王元元是新民镇人,因为家里兄妹多,家里穷,到了结婚的年龄却娶不下媳妇,最后没办法,只好倒插门才成

了家。家里日子过得紧紧巴巴。这年春节过后,王元元正准备背上行李出去打工,卢效平主动找上他的家门,让他到西沟上班,做一名挖掘机手。王元元就这样料产业扶贫基地做了一名技术工人。6年来,三名工人发扬愚公精神,埋头苦干,挖山修路,平整田块。他们挖山包、埋沟壑、劈山梁,开挖出一条长13.6公里的西山路,路基宽度达到了16米,土方量480多万立方米,平整梯田5300多亩。

荒凉贫穷的西沟,一经他们汗水的浇灌,是沧海桑田面貌一新。王元元贫困的家境也有了彻底的改观,不仅在彬州城里买了商品房,还把一家人从农村搬进了城区,更重要的是为娃娃享受城里更优质的教育资源创造了条件。

三

在过去无尽的岁月中,21公里长的西沟,住着1000多户人家,因为人多,为填饱肚子,哪怕只有簸箕大的地方星,那怕只有簸箕大的地方里,那怕只有簸箕大的地方里,那怕只有簸箕大的地方里,那怕只有簸箕大的地方里,那大的土地仿佛被榨干了。农民依靠土里里。食,年成好,还能勉强混个温饱,遇上上里。当初自己规划的扶贫目标后,为了让乡亲们钱袋子鼓起来,他不惜拿出全部和产业振兴,彻底改变西沟人的生活状态。

2016年元月,正值关中的寒冬季节,一个全新土地变革模式的推行,在彬州大地,就像一场迎春的早雨提前到来。由卢效平率领的17人组成的"三变"模式土地入股分红协调工作小组成立,好放平担任组长。通过两镇七村村干部的共同努力,卢效平先后组织召开了54场次全体村民代表大会。他不厌其烦地给大家讲土地入股分红的政策,以及产业发展后的红利所产生的效应。

功夫不负有心人,仅用47天时间,卢 效平就与1704户群众签订了土地入股分 红合同,一场全新的生态产业乡村振兴变 革模式的序幕在西沟拉开,使乡亲们真正 成为产业发展的参与者和受益者。

四

孙永军在没有成为产业扶贫基地长期合同工之前,通过土地入股分红,一家人刚刚甩掉贫困的帽子,好日子还没有过上几天,不巧赶上了连"阴雨",他的妻子在一次车祸中故去。事故发生后,一次套人的生活重担全部压在了他一人的肩上,就在孙永军每天为生计、为孩子的未来而发愁的时候,他被卢效平聘为长期工招进了扶贫产业基地。

花开满园的四月,是树木、果树和花卉最易生虫的季节,在这个季节里,擅长治虫的孙永军就会背着药箱,忙碌于绿化树丛中、果园和花卉园里,成了花卉树木的"保健医生",产业园里300多万棵树木都得以旺盛生长。几年前植下的4万多棵果树都陆续挂果产生了收益。

孙永军家里的日子一天天好了起来。儿子勤奋读书学有所获,被咸阳一所院校录取。卢效平得知后,鼎力资助,不仅提供每年的学费,还提供生活费,使孙永军的儿子在上大学期间得以安心学习,做到了生活无忧。孙永军为报卢效平帮扶之思,把全部的心思和精力投入到西沟扶贫产业基地的建设中。

E

按照卢效平的扶贫产业基地建设规划,用10年时间将西沟千亩荒山变成生态绿洲。村民们再也不用外出打工,在家门口的扶贫产业基地就能挣到一份满意的收入。

昔日封闭、贫瘠、荒凉的西沟,经过近6年的扶贫产业建设,羊肠小道变成了宽敞的景观大道,经济林、果园、花清泉园林错落有致;乱泥沟变成了一汪清泉的活水沟,终日溪水潺潺叮当有声。绿色生态的恢复,野鸡、野兔各种飞禽在西沟的树林里、公路上、草坡地随处可见。一个绿色的产业生态园初步建成。

(钟泽畅系军旅作家,钟法权系著名作家、第八届鲁迅文学奖获得者)

